4.7.2 Elektromotory

| EECENORER 2701, 4503, 4509 |

Trifazové elektromotory
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Stator tfifdzového alternatoru ptipojim k tfifdzovému napéti = civkami zacne prochazet

elektricky proud (se stejnou efektivni hodnotou, ale rizné posunuty v ¢ase) = kazda civka

generuje stiidavé magnetické pole (se stejnou maximdalni hodnotou, sinusovym pribéhem, ale rizné

posunuté v Case)

Jak vypada vysledné pole vzniklé souctem poli tii civek?

Nakreslime si obrazek pro tii okamziky nastavajici rychle po sob¢:
| 1

Nahote mame graf okamzitych hodnot napéti.
Ptedpokladame, Ze pii kladné hodnoté napéti proud vtéka do civky bliz§im vyvodem = v Cervené



a zelené civce ma proud opacny smér nez v modré (jejich okamzité napeti méa opacnou polaritu).
Civky jsou stejné = magnetické pole, které vytvaieji je pfimo tmérné okamzité hodnoté napéti
(magnetické pole Cervené a zelené civky je polovicni v porovnani s polem v modré civce)

Pod obrazkem pomoci vektorovym souctem zjistime velikost a smér vysledného pole (fialova
Sipka).

PF. 1: Dokresli vektory magnetickych poli i vektor vysledného magntického pole pro zbyvajici
dva okamziky.

= vysledné magnetické pole se otdCeni uvnitt statoru stejné, jako se otacel budici magnet v
alternatoru (i s frekvenci 50 Hz) = vzniklo to¢ivé magnetické pole, mohu vyuzit pro konstrukci
dvou druhi elektromotorti:

e rotor sestrojim jako magnet = pole s magnetem ota¢i = trojfazovy synchronni
elektromotor (vlastné jde o obraceny alternétor)
synchronni = otaci se stejnou rychlosti jako magnetické pole statoru
malo pouzivany: je tfeba ho roztocit, pii vét§im vykonu bych musel v rotoru pouZzit
elektromagnet (a vést do n¢j obtizné elektricky proud)

e rotor sestrojim jako zkratovanou civku (fika se ji kotva nakratko, ¢asto ani nevypada jako
civka) = trojfazovy asynchronni elektromotor
asynchronni = otaci se vzdy pomaleji nez pole ve statoru
Proc se toci?
pfipojim na stator trojfazovy proud = vznikne toc¢ivé magnetické pole = ve stojici
kotveé se méni magnetické pole = v kotvé se indukuje napéti, kotva je zkratovdna =
prochézi pies ni proud = kotva se stdvd magnetem = toCivé pole s ni zacne otacet
nejpouzivanéjsi elektromotor na vétsi vykony (Cerpadla, cirkularky, motory v tovarnach...)



PF. 2: Jak zavisi sila asynchronniho motoru na jeho otd¢kach? Pro¢ se asynchronni motor nikdy
neotaci stejné rychle jako to€ivé magnetické pole?

Motorem toci naindukovany proud v kotve.
Cim rychleji se rotor vzhledem k magnetickému poli ota¢i, tim pomaleji se vii¢i nému méni
magnetické pole statoru = v rotoru je mensi indukovany proud = rotor je slabsi
magnet = motor se toci mensi silou

= ¢im je otaCeni rotoru pomalejsi, tim vétsi proud se indukuje v kotvé = tim je motor
silnéjsi

Kdyby se kotva otécela stejné rychle jako magnetické pole = magnetické pole se uvnitt
kotvy neméni = v kotvé se neindukuje zddny proud = kotva neni magnet a tocivé
magnetické pole na ni neptisobi = zmizela sila, kterd ji roztacela
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chod asynchronniho elektromotoru charakterizuje skluz (s): s ( f, -frekvence

otadeni pole, f, - frekvence otaceni rotoru)

PF. 3: Ur¢i frekvenci, se kterou otaci rotor asynchronniho elektromotoru, pokud je jeho skluz 5%.

Frekvence pole je 50 Hz = dosadim do vzorce, vSechno znam
§= fp_fr
f
sf,=r=1
f.=f,—sf,=50-0,05-50 Hz=47,5Hz
Rotor asynchronniho elektromotoru se otaci s frekvenci 47,5 Hz.

Vyhody asynchronniho motoru:
motor si sadm nastavuje vykon podle zatiZzeni
nemusime do rotoru piivadéet proud (s uhliky jsou vzdycky problémy)

Nebezpedi:
Pti zastaveni motoru se indukuje v kotvé obrovsky proud a motor mize vyhoiet = pokud se
cirkularka zasekne, musi se ihned vypnout

Velky proud prochazi motorem také pii zapnuti = zapina se na hvézdu, bézi na trojuhelnik

Stejnosmérné elektromotory

¢innost zname, magnetické pole se svislymi indukénimi ¢arami se snazi srovnat zavit s proudem do
vodorovné polohy, pokud v tomto okamziku oto¢ime smér proudu v zavitu, pole se snazi otocit
zavit o dalSich 180°, pak opét prohodime smér proudu a tak pofad dokola

zafizeni na prohazovani sméru proudu se jmenuje komutator
http://www.walter-fendt.de/ph11e/electricmotor.htm

vSechny motory v pocitaci (vétraky, HDD), vétSina motorti v hrackach

Problém: vétSina domacich spottebicu (pracky, fény, mixéry, vrtacky ...) nepatfi ani k jednomu z
jmenovanych druhti. Jsou pfipojeny ke stfidavému napéti, ale pouze k jedné fazi.


http://www.walter-fendt.de/ph11e/electricmotor.htm

Dvé moznosti:

e sériovy (derivacni) motor: stejna konstrukce jako stejnosmérny motor, stator je
konstruovan jako elektromagnet, proud prochdzi sériové (paraleln¢) nejdiiv
elektromagnetem ve statoru a elektromagnetem v rotoru = nevadi, Ze se rotor kvuli
stiidavosti proudu piepolovava, protoze se s nim piepoluje i stator (a tak se nic neméni), v
beézné domacnosti nejpouzivanéjsi typ (pracky, fény, mixéry, vrtacky ...)

e asynchronni jednofazovy elektromotor: stator ma pouze hlavni a pomocné vinuti, proud
do pomocného vinuti se fazoveé zpozd'uje napiiklad kondenzatorem

Postieh: naprostd vétSina sériovych 1 stejnosmérnych motorit nema komutator slozeny ze dvou
¢asti, komutator je sloZzeny z vétSiho sudého poctu kousk, na rotoru je vice vinuti

- normalni stejnosmérny motor nezabira v pritbé¢hu otocky stejne, zabér kolisa od nuly do
maximalni hodnoty = v pribchu otacky prepinam mezi vétsim poctem civek v rotoru tak, aby
proud prochézel tou, kterd je praveé v poloze s nejvét§im zabérem = plynulejsi chod motoru

|- Tocivé magnetické pole umoziuje sestrojit asynchronni trojfazovy elektromotor.
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